

画里有乡村 梦里有乡愁

本报记者 田福良 摄影报道

民族特色浓郁的三合村朝鲜族风情街



九眼楼长城脚下的延庆区四海镇大吉祥村群山环绕



四海镇大吉祥村,村民打理好民宿后,还可以下地从事农业生产。

民宿助力乡村振兴 长城脚下四海为家

近年来,乡村振兴计划和新农村建设点燃了京郊农村,为乡村的发展带来了新机遇。空气清新,环境优美,吸引了越来越多的城里人到乡村体验生活。乡下日出而起、日落而息的乡村慢生活中凸显的“乡味”正受到越来越多的城市人向往。乡村吃、住、游、购、娱、养、学等新的服务产品,结合乡村旅游,拉动了村域产业升级。

九眼楼长城脚下的北京市延庆区四海镇依托独特的山区特色和青山绿水、花海农田建设和乡村民宿,通过改变经营模式实现增收致富的好做法,让这里的村民踏实地吃上了农旅结合的旅游饭,实现了“山区搬迁+美丽乡村建设+旅游产业”的发展模式。

四海镇大吉祥村,为了能够吃上农旅结合的“旅游饭”,围绕旅游,大力发展民宿建设,采用“政府+企业+合作社”模式,走出了一条乡村农旅共同发展的新路子。村民在留足自住空间外,把部分宅基地拿出来,由村集体和企业合作共同使用,集体出租给企业运营。这种“半租”合作模式,让农民得到了实惠,让企业从中受益,激发了农民参与的积极性和主动性。在民宿设计上,采取“一户一宅一设计”的方式,将大吉祥村打造成为民居分布错落有致、乡土气息浓厚的新家园。

自2020年大吉祥村民宿项目启动运营,精心打造了27处精品民宿小院,民宿集群化、特色化、品牌化共生发展格局初步形成。如今,大吉祥村的村民在家门口找到了体面的工作,成为民宿管家、卫生管家、美食管家、绿化管家,部分村民还能额外获得经营分红收入。截至目前,大吉祥村开发的旅游民宿已解决吸纳35名村民就业,旅游业带动的直接间接收入逐年递增。



延庆大吉祥村独特的山区特色和美丽风景,吸引着来自各地的艺术家绘画采风创作。

依托红色马镇 探索农牧民致富新途径

内蒙古是蒙古马的故乡,马产业和马文化历史悠久,有着独特的文化内涵。近年来,内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市红色马镇葛根庙依托厚重的红色革命历史文化和现代农业产业优势,有效盘活镇内红色文化旅游资源,以“红色马文化”为核心,以打造“红色马镇”为目标定位,深度挖掘和塑造精品文化品牌。“8·11”葛根庙抗日武装起义纪念馆、组建中国人民解放军内蒙古骑兵第一师纪念馆等,他们通过讲好党的故事、革命的故事、根据地故事,加强革命传统教

育、爱国主义教育,传承红色基因。

“8·11”葛根庙抗日武装起义纪念馆和组建中国人民解放军内蒙古骑兵第一师以及参加辽沈战役、参加国庆阅兵等重要历史事件是葛根庙镇的红色历史、红色基因,我们在传承发扬的基础上,深入推动红色文化、马文化与旅游产业融合发展,助力乡村发展振兴,为此我们吸引深圳企业家祥瑞华国际集团董事长刘志华,在兴安盟投资4400万元资金,创建了乌兰浩特白龙驹马业庄园有限公司,助力经济社会和各项事业发展。在企业



越来越多的大学毕业生回到家乡向牧民“取经”,参与产业发展和乡村振兴。



牧民向蒙古族大学生讲解,如何让游客获得更好的骑马体验。



乌兰浩特市三合村风情街,可以体验独特的朝鲜族乡土风情。

朝鲜族特色村寨 打造乡村振兴样板

盛夏,出市区,沿着斑斓的林廊,迎着飘逸的稻香,驱车进入内蒙古兴安盟乌兰浩特市朝鲜族村落——三合村。走在整洁的民俗风情步行街上,眼前白墙黛瓦、绿植环绕,整洁的石巷、古朴的建筑,特色浓郁的村居民宅,勾勒出小镇惬意独特的朝鲜族乡土风情。三合村是一个以朝鲜族为主体,汉族、蒙古族、满族、达斡尔族、回族6个民族聚居的村落。

近年来,三合村依托朝鲜族文化底蕴和丰富的人文资源,努力推动水稻产业+民俗旅游融合发展。2022年,乌兰浩特市结合朝鲜族特色在三合村打造了三合风情民俗步行街,完善区域基础设施和配套设施建设,打造了一个集食、宿、游、娱、学为一体的综合度假区。“这几年我们村的变化特别大,政府对村落进行了大面积改造。越来越多的人到这里旅游打卡拍照。我妈妈在家门口,就能用她做朝鲜族特色美食的手艺赚钱。我假期回来也能帮上她的忙。”在天津读书的程鑫说。

三合风情民俗步行街盘活了这里的庭院经济,农民在自家庭院建设民族特色餐厅、民族风情体验馆等。村民们以“民俗”和“旅游”为突破口,开发朝鲜族民族特色文化保护项目,培育朝鲜族民族文化旅游观光特色产业,实现“保护与发展”并举,助力乡村振兴,已经成为地方的样板村落。



朝鲜族风情街的特色小吃是游客体验民族美食的好地方



朝鲜族大学生程鑫,假日在帮忙招待来村里旅游体验的游客。



乌兰浩特白龙驹马业庄园牧民在驯马